Сценарий урока литературного чтения
4 класс
Учитель Мишкина Елена Викторовна

Тема урока: Марк Твен. Приключения Тома Сойера

Цель урока: 
формирование навыков читательской грамотности средствами произведения М. Твена «Приключения Тома Сойера»
Планируемые результаты:
· Личностные

- воспринимать речь учителя ( одноклассников), непосредственно не обращённую к учащемуся
· Регулятивные:

 - умение планировать с помощью учителя учебную деятельность;

 - умение оценивать ( сравнивать с эталоном) результаты деятельности;

- умение воспользоваться информацией для выполнения задания 

· Познавательные:

 - умение извлекать информацию, перерабатывать её;

 - смысловое чтение (применение различных видов чтения); 

 - умение проверять информацию, используя справочную литературу
· Коммуникативные:
- характеризовать качества объекта ;
 - сотрудничество с учителем и одноклассниками в поиске информации;
- умение понимать других

· Предметные: 
 - умение делить текст на смысловые части; 
 - определение жанра произведения; 
 - формирование навыков чтения вслух, молча (про себя)

Оборудование:

· интерактивная доска; 

·  проектор;
· компьютер;

· словарь;

· учебник;

· рабочая тетрадь

Виды деятельности: чтение вслух, чтение по ролям, чтение про себя, ответы на вопросы, выявление информации, работа на интерактивной доске, работа в рабочих тетрадях, со словарём.

Отрывок из текста:


Том с упоением художника водил кистью взад и вперед, отступал на несколько шагов, чтобы полюбоваться эффектом, там и сям добавлял штришок и снова критически осматривал сделанное, а Бен следил за каждым его движением, увлекаясь все больше и больше. Наконец сказал: 

 - Слушай, Том, дай и мне побелить немножко! 

Том задумался и, казалось, был готов согласиться, но в последнюю минуту передумал: 

 - Нет, нет, Бен… Все равно ничего не выйдет. Видишь ли, тётя Поли ужасно привередлива насчет этого забора: он ведь выходит на улицу. Из тысячи… даже, пожалуй, из двух тысяч мальчиков найдется только один, кто сумел бы выбелить его как следует. 

 - Да что ты? Вот никогда бы не подумал. Дай мне только попробовать…ну хоть немножечко. А,  Том?  

 - Бен, я бы с радостью, честное слово, но тетя Поли… Вот Джим тоже хотел, но она не позволила. Просился и Сид – не пустила. теперь ты понимаешь, как мне трудно доверить эту работу тебе? Если ты начнешь белить, да вдруг 

что-нибудь выйдет не так…

 - Вздор! Я буду стараться не хуже тебя. Мне бы только попробовать! Слушай: я дам тебе серединку вот этого яблока. 

 - Ладно! Впрочем, нет, Бен, лучше не надо… боюсь я… 

 - Я дам тебе всё яблоко – все, что осталось. 

Том вручил ему кисть с видимой неохотой, но с тайным восторгом в душе.

Ход урока:
Организационный момент: мотивация к учебной деятельности, настрой учащихся на работу.

   Актуализация. Включение  учащихся в деятельность.
- Эпиграфом к нашему уроку станут следующие слова (дети читают с доски).
Даже самый серьёзный, самый деловитый человек, когда говорит об этом всемирно известном мальчике, начинает улыбаться и глаза его добреют.                                                           

- Скажите, о  каком мальчике идёт речь и соответственно, о каком произведении будет наша беседа (Том Сойер, произведение Марка Твена «Приключения Тома Сойера»).
-К какому литературному жанру относится произведение «Приключения Тома Сойера»?

-Что такое повесть? (присутствует повествователь, который рассказывает о событиях, происходивших на самом деле)
- Что вы узнали о Томе из 1 главы? (не любил ходить в школу, обманывал тётю Полли).  

- Сегодня на уроке мы будем работать над 2 главой. Мы  должны выяснить, каким же был Том Сойер, как автор относится к нему и другим своим героям.

Работа над новым материалом
1. Проверка домашнего задания:
· На сколько смысловых частей разбили вторую главу? (на интерактивной доске в хаотичном порядке даны названия частей);

· пронумеруйте события в том порядке, в каком о них рассказывается в тексте. Номер 1 уже поставлен(дети подходят к доске и пронумеровывают части)
Названия частей:

  Превращение работы в игру;

 Разговор с Беном Роджерсом;

  1) Тому дано задание покрасить забор;

  Открытие великого закона человеческих поступков и действий;

 Сделка с Джимом не состоялась  

2. Словарная работа (слова даны на интерактивной доске)
 омнибус – городской транспорт в 19 веке;
 обетованная – желанная;
фут – мера длины, равная 30м 49см;
масса – здесь: барчук, молодой господин. 
3. Работа по учебнику. Выборочное чтение.
Работа над 2 частью

- Откройте учебник (стр.144) Кто в нашем тексте  главное действующее лицо? (Том  Сойер)
- Давайте посмотрим, каким его показывает автор в начале главы.
- О каком событии идёт речь в данной главе? (покраска забора)

- В какой день недели разворачивается событие?

- С чего начинает автор повествование в этой главе? (с описания пейзажа)

- Найдите описание в тексте и прочитайте. Как вы думаете, почему с описания пейзажа?
- Какие эпитеты использует автор? (свежая, кипящая жизнью) 
- С каким настроением вышел на улицу Том Сойер? Что он собирался делать?
- И вдруг его настроение  резко меняется. Прочитайте, как об этом говорит автор.
Сделаем вывод: каким мы видим в этой части главы  Тома?  
Работа над второй частью
- У нас появляется новый герой. Кто? (Джим)
- Опишите его. Каким вы его себе представляете?

 - Какие отношения между Томом и Джимом?
 - Что предлагает Том Джиму?

- Какое чувство вызывает у вас это предложение? (смех)

- Почему сделка не состоялась?

- Какая новая мысль зарождается у Тома? (мысль о подкупе)

- Какие сокровища были у Тома? Прочитайте.
- Почему он отказывается от мысли о подкупе?

- Какую тактику выбрал Том для достижения своей цели? Как автор это описывает? (вдохновение, гениальная мысль)
Вывод: каким мы увидели сейчас Тома? Как автор относится к нему и Джиму?
Работа над 3 частью 

- Наша схема пополняется новым героем (Бен Роджерс). Опишите его. 

- Что изображал  Бен до встречи с Томом? Давайте посмотрим, какую игру придумал Том.
4. Чтение по ролям.

- Найдите описание встречи с Беном. Прочитаем по ролям. Подумайте, как надо читать за Тома? А за Бена? (как меняется его тон в начале и в конце) (стр. 148 – 149) 

- Как Тому удалось трудную работу превратить в интересную игру? 

Вывод: Ответьте теперь, каким мы здесь увидели Тома? Как автор относится к нему? В чём проявляется юмор писателя?
Работа над 4 частью
5. Работа с иллюстрацией.

 - Рассмотрите иллюстрацию в учебнике. Соответствует ли она тому, как Твен рисует героев, обстановку?

- Насколько важный эпизод выбрал художник для иллюстрирования? Что автор хотел показать? ( Том  - выдумщик, работу превратил в игру). Найдите в тексте отрывок к иллюстрации и прочитайте.
Работа над 5 частью

 - Перечитайте последний абзац (чтение про себя).Найдите, какой великий закон человеческих поступков и действий открыл Том?
Закрепление. Применение изученного способа, решение частно – практических задач.
1. Работа в тетради (стр.68 - 69)

 Задание №3. Работа со словарём
«Бить баклуши». О ком из героев можно так сказать? (вспомните 1 часть - «Больше всего на свете он ненавидит трудиться»)
№4 – самостоятельно (найти в отрывке из текста и подчеркнуть эпитеты).
Контроль. Сверьте вашу работу (ответы на интерактивной доске). Если выполнили правильно, поставьте на полях в тетради +
2. Итог
- Скажите, мы выполнили задание?
- Кто же такой Том? Каким вы его себе представляете? (фантазёр, мечтатель, у него горячее сердце, но ещё более пылкое воображение, он не может без игры).
- Как автор относится к Тому и другим героям? (ответы детей)
-Том, как сотни других детей, как и многие из вас, - живой веселый мальчик, увлекающийся чтением и знающий много игр, большой выдумщик.  

Сам автор повествует о своих любимых героях с особым чувством – любовью, доброжелательностью, с улыбкой.
Домашнее задание:
выполнить задание  № 5,6 в рабочей тетради, по желанию – найти и прочитать всю повесть. 
	Этапы урока
	Планируемые результаты



	Актуализация знаний
	 - включение учащихся в деятельность; 

 - практическая задача перерастает в учебную;

 - учащиеся принимают задачу урока

	Работа над новым материалом

1) Проверка 

домашнего задания

2) Словарная работа

3) Выборочное чтение

4) Чтение по ролям

     5) Работа с иллюстрацией
	 - решение учебной задачи 

 - умение делить текст на смысловые части; извлекать информацию, данную в тексте в явном виде; 

 - оценивать (сравнивать с эталоном) результаты деятельности.

 - принятие информации в явном виде

 - умение организовать деятельность; 

 - умение воспользоваться информацией для выполнения задания; 

 - умение формулировать выводы;

 - поиск и выделение необходимой информации; 

 - инициативное сотрудничество
 - умение анализировать и оценивать содержание, языковые особенности;

 - умение вести диалог; 

 - умение формулировать выводы

 - умение интерпретировать и обобщать информацию, полученную из текста; 

 - умение анализировать и оценивать содержание;

 - умение формулировать выводы   

	Закрепление 

	 - умение проверять информацию, пользоваться справочной литературой; 

 - умение анализировать собственную работу 

	Итог 
	 - умение связывать в единое целое сведения, изложенные в разных частях текста
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